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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

• Biserica si scóla
de ’ ’

Ur. I o s i f  B laga .

II.
Cultivarea simţământului religios 

la poporul nostru este o chestiune vi
tală de primul ordin, ce ni-se impune 
în mod imperios. Şi dascălul român 
trebue sé tie în clar cu acésta chestiune 
şi datorinţâ!

Fiinţa religiosităţii în popor este 
însă în strînsâ legătură cu biserica. 
Căci nu se găsesce om serios şi cu ju
decata 1a loc, care ar puté admite teo
ria, cam lăţită azi la speculanţi, că póte 
să fie cineva religios şi să nu ţină la 
biserică; — Quod non datur însă în 
cadrul judecăţii sánétóse.

Religiositäten esprimă cea mai alésá 
parte a idealismului omenesc. Idealis
mul cel mai sublim sa concretisat în 
biserică şi în instituţiunile ei. Biserica 
este un semn vătj.ut ai idealismului ome
nesc.

Biserica nu şi-a perdut deci nimic 
din importanţa sa, nici nu s’a demo- 
netisat, căci ea representă cel mai înalt 
spirit omenesc! Fa şi astăzi are cea 
mai sublimă misiune, şi astăzi, şi tot- 
déuna, în vecii vecilor, va ti de cea 
mai mare lipsă spre a se nutri şi po
tenţa spiritul idealistic în om. Numai 
cât astăzi i-s'a mai asociat şi şcdla. 
Ambele au să lucreze deci mână în 
mână. Adevărat, că după-ce cultivă azi 
şi şcdla tinerimea, biserica va avé să 
lucreze azi şi cu mijlóce mai înaintate; 
a evoluţionat şi ea deci cu evoluţiona- 
rea omenimii, dar’ nu i-a încetat rostul 
de a ti. După cum viăţa animalică a 
omului trebue continuu nutrită şi după 
încetarea crescerii, aşa şi viăţa ideală 
recere a ti continuu alimentată şi după 
încetarea educaţiunii familiare şi şco
lare. Şi biserica este cea mai chemată 
a tot alimenta focul sacru al idealis
mului omenesc în ómenii crescuţi.

Pentru-ca biserica se-şi pdtă des- 
volta cu succes problema sa, ómenii 
culţi trebue să-i ajute, ca să câştige în 
putere şi valóre morală!

Biserica cu instituţiunile şi datinile 
şi ceremoniile de cult, să se venereze 
cu sfinţenia de lipsă, Nimic să nu fie 
luat în deşert, căci tot ce este în bi
serică ’şi are rostul său şi basa sa să- 
nétósá şi íntáritóre de viăţă! Tot ce 
se face în biserică, şi în urma prescrierii 
bisericii, este espresiunea idealismului 
poporului şi dacă omul se deprinde în 
acele lucrări, prin aceea i-se desvóltá 
şi întăresce idealismul! Nu sunt insti
tuţiunile bisericei şi religiei nóstre forme 
gólé, ci sunt cristalisaţiuni ale duchului 
înalt omenesc, susţinăt0re de idealism, 
după cum părţile frumóse constitutive 
ale natúréi esterne nu sunt forme gólé, 
ci puteri depuse în acele forme, cu scop 
a susţină şi întări viâţa lumii!

De pe o basă fórte greşită privesce 
d. e. dl D r . Vajda, bărbat de frunte 
al neamului nostru, cu menirea de a 
deveni conducător al Românilor, p o s tu l  
la Români, şi a riscat o mare nesoco
tinţă plină de consecinţe rele când a 
afirmat în broşura sa : „Postul vértute?“ 
lăţită cu multă stăruinţă între Români, 
că „Postul e în detrimentul desvoltării 
culturale şi economice a poporului ro
mân şi deci trebue delăturat“ şi că este

o invenţie a speculatiunii interesate a 
călugărilor. Şi pe ce temeiu se pune? 
Se eutózá a aprecia chestia acésta basat 
pe învăţăturile omorítóre de duch şi 
vieţă ale ovreiului Max Nordau, a cărui 
obraznică părere, că „Monarchia şi re- 
ligiunea stau în relaţie de complici con
juraţi şi luptă cu fidelitate, reciproc, 
pentru interesele lor“, o citézá drept 
mărturie pentru ade erirea tesei sale.

Da, cum să uu, dacă Românul 
s'ar lăsa de post, îndată s’ar desvolta 
culturalicesce şi economicesce! ? Nu şi-a 
dat sămă nici dl Vajda, ca mulţi alţii, de 
ceea ce e depus în sufletul poporului 
românesc până ţine la post, de faptul, 
că aci este vorba de o putere, ce îi 
dă ocasiune să se înfrâneze şi să se 
deprindă la abnegaţiune morală şi la 
idealism. E uşor să deslegi poporul, dar’ 
e uşor şi a vedé, că prin acésta n’am 
câştigat nimic real, dar' da, de perdut 
sigur am perdut fórte mult? Să ne dăm 
noi sâmă, că ce ar ti fost de Român, 
date fiind împrejurările istorice ale tre
cutului iui, dacă ar ti şi tot mâncat „cu 
dulce“ ?! Ore să nu putem aprecia fap 
tul, că la ce au ajuns alţii, cari n’au 
legea cu postul, bunădră Saşii, cei cari 
s’au bucurat de atâtea favoruri în tot 
trecutul lor, séu chiar poporul maghiar, 
şi în deosebi Secuii! ? Las apoi că sunt 
destui doctori, chiar şi de cei mari, cari 
azi susţin, că e bine din multe puncte 
de vedere, sé se nutréscá omul cu mân
cări de post. Fiind că s’a învăţat dl 
V ajda , cei bogat, să mânce tot carne, 
are drept óre să concludă acum, că 
împrejurarea, că nu mâncă şi poporul 
românesc tot carne, este cea mai mare 
causă a rămânerii iui îndărăt în cele 
culturale şi economice şi deci, că trebue 
şters postul, căci atunci „s’ar ridica 
nivelul moral al poporului nostru în 
un mod estraordinar, astfel încât nici 
nu se póte prevedé tot binele, ce l’ar 
avé drept urmare?“

Fantasie!
Bărbaţii culţi au rolul să întărâscă 

idealismul în popor şi nu să-l para- 
liseze!

Dar’ în vederea acestui scop ei 
trebue înainte de tóté sé cinstéscá for
mele, în cari se manifestézá viâţa ideală 
religiósá a poporului şi înşişi să-i in
sufle în acéstá privinţă dragoste şi ali
pire. Necinstirea lor din partea ómeni- 
lor culţi ínsemnézá jignirea adencâ a 
simţământului celui mai de valóre al 
poporului nostru, şi acésta trebue să 
provóce destrăbălare şi demoralisare.

învăţătorii în prima linie, după 
preoţi, au sé premérgá în privinţa acésta 
cu esemplu demn de ei şi de misiunea 
lor, pentru-că ei sunt mai mult în mij
locul poporului şi faptele lor au mai 
mare preţ înaintea acestuia!

Biserica îşi are apoi pe represen- 
tanţii sei, între cari la primul loc e 
preotul.

Relaţiunea între învăţător şi preot 
ar trebui să fie esemplară, pentru-ca 
şi prin acésta să se ridice pe de o parte 
vaza şi puterea morală a preotului şi 
prin ea a bisericii, şi pe de altă parte 
să se consolideze între ei raportul atât 
de binefăcător al şc0lei române, şi în 
genere să se pótá desvolta tóté intere
sele de ordine înaltă morală ale popo
rului nostru !

Şcdla este fiica bisericii. Dela ra
portul între şc0lă şi biserică, ca şi între

mamă şi fiica sa, depinde fórte mult 
fericirea amândurora. Ce e mai natural 
de pretins, decât, ca între învăţător şi 
preot sé domnéscá cea mai deplină ar
monie şi iubire!

Din nenorocire însă la noi sunt 
prea multe locurile, unde între preot 
şi învăţător domnesc ura şi patima urîtă 
a vrajbei.

In caşurile acestea învăţătorii şi 
preoţii dovedesc o absolută lipsă de 
conştiinţă a datorinţei lor, ba chiar şi 
a misiunii instituţiunilor, în fruntea că
rora stau. Şi nimic nu-i mai stricăcios 
intereselor şc0lei şi bisericii, ca acest 
neajuns. On-ce neajunsuri, de altă na
tură, pentru şc0lă şi biserică, se pot 
delătura prin voinţă şi zel, dar’ acesta 
nu. încordarea între învăţător şi preot 
e cualificatâ a sdruncina necontenit la 
temelia bisericei şi şcdlei şi a vicia at
mosfera morală a vieţii poporului nos
tru, pentru-că ura şi vrajba sunt ne
contenite stimulente ale faptelor rele. 
Şi poporul, nefericit a ti martor şi spec
tator, trebue să se demoraliseze. E in
contestabil mare şi răul provenit din 
cérta dintre notarul şi preotul satului 
şi este un urît semn al culturii lor; 
dar' nu se póte măsura în consecuen- 
ţele sale cu cel causat de raportul în
cordat dintre preot şi învăţător. Şi apoi 
mi poţi aştepta atâta abnegaţiune şi 
inimă cu tendinţe aşa de corecte dela 
notarul satului, căci acesta este crescut 
în alt spirit, şi-a putut însuşi adecă 
deprinderi de felul acesta din vremea 
când scria la masa unui alt notar unde 
acelaşi spirit domnia, stă apoi sub că
petenie străină de biserica şi şc0la nós- 
tra, cu altă responsabilitate etc., dar’ 
da, cu drept se póte aştepta dela în
văţători şi preoţi. Notarul din sat lu- 
crâză în detrimentul bisericii, onóre 
escepţiunilor, în un mod mai incon- 
scieut. Dar’ e mare păcatul, ce se 
comite în privinţa acésta de cătră în
văţători.

Şi ce este mobilul certelor? Am
biţiuni de natura cea mai inferiórá, ten
dinţa urîtă de a se arăta unul mai gro
zav decât celalalt. Iată că aci ese la 
ivélá lipsa de cultură adevera tă . Cul
tura temperézá pe om şi îi creézá o 
astfel de valóre, care se impune ca dela 
sine, pe basa puterilor intelectuale şi 
morale, ce representă, şi pe basa fap
telor, ce degagiézá, fără a provoca în 
cineva repulsiune.

Este timpul suprem, ca D-v0stră, 
toţi învăţătorii, să Vă daţi séma de răul 
ce isvoresce pentru biserică şi şc0lă din 
slăbirea simţului religios, din nesoco
tirea bisericii şi aşezămintelor sale şi 
din relaţiunea încordată dintre D vóstrá 
şi preoţi, şi să căutaţi, cu tot dinadin
sul, să ridicaţi puterea morală a bise
ricii, prin aceea, că arătaţi înşi-vă iu
bire şi veneraţiune cătră biserică, cătră 
poruncile şi tot felul de aşezăminte ale 
ei; să cultivaţi acest sentiment de da- 
torinţă în tinerime, să trăiţi în armonie 
şi pace cu preoţii, consolidaţi pe basa 
interesului mare al bisericii şi şc01ei, 
ai căror funcţionari sunteţi, să vă pre- 
sentaţi între tóté împrejurările cu preoţii 
în o unitate de vederi şi simţăminte, 
ca să fiţi adevăraţi representanţi ai şcdlei 
şi bisericii şi poporului adevăraţi das
căli, consacrându-vă pentru acest scop 
tóté silinţele şi tóté forţele minţii şi 
căldura inimii D-vóstrá. In bună înţe

legere cu preoţii veţi puté fi adevărate 
forţe angagiate la opera de îndreptare 
a poporului nostru, dela care depinde 
tot viitorul şi fericirea neamului nos
tru ! —■ Unde nu puteţi trăi bine din 
causa vinei cunoscute a preotului, să 
cereţi sprijinul organelor superióre.

Şi în felul acesta Vi-aţi îndeplinit 
datorinţa ce Vi-aţi luat asupra-vă, în 
felul acesta contribuiţi la realisarea 
problemei sublime a şcdlei şi în con- 
secuenţă veţi şi fi apoi binemeritaţi la 
naţiunea D-vóstrá iubită şi patria nós- 
tră mamă.

C onferenţele  în v e ţă to r e sc i.
Din cercul Sâliştei.

(Fine.)

Şedinţa a treia.
Vineri la órele 9 se deschide a treia 

şedinţă. Şi acésta şedinţă, în care s’a discutat 
asupra prelegere! practice din Istoria Patriei, 
ţinută de înv. I. Hociotă, — a fost intere
santă şi din tóté punctele de vedere fórte 
instructivă.

Trei óre aprópe a ţinut discuţia asupra 
acestei teme, constatându-se şi de astă-dată, 
că e mare diferinţa dacă învăţătorul bună- 
órá cetesce o lecţie practică scrisă sau tipă
rită, sau apoi o ţine el singur înaintea elevilor. 
Pentru-că chiar şi celui mai mare psicholog- 
pedagog i-se póte întâmpla, la lecţia practică, 
pe care şi-a pregătit’o în scris acasă, că pre- 
dându-o înaintea elevilor, unul dintre aceştia 
sé-i răspundă altfel, nu cum s’a aşteptat, şi 
aşa se vină silit sé schimbe cu totul conti
nuarea lecţiei; şi acesta apoi depinde pentru 
a ajunge la bun resultat, nu atât dela ştiinţa 
învăţătoriului cât mai ales dela dibăcia lui.

Chiar acest fapt i-s’a întâmplat d-lui 
Hociotă. Prelegerea în scris i-a fost bine 
pregătită; predată însă nu i-a fost deplin 
succésá.

Chiar faptului acestuia este apoi a se 
atribui, că discuţia asupra temei pentru în
văţătorii adunaţi a fost fórte instructivă.

Cred a face un bun serviciu învăţăto
rilor, dând la acest loc părţile mai principale 
ale acestei discuţii.

Prelegătoriul în autocritica ce şi-o face 
la începutul discuţiei, recunósce uumátórele 
erori:

a) a luat prea mult material pentru o órá; 
(a luat anume tot ce este scris despre 
„Regele Matia Corvin11 în Istoria Patriei 
de V. Goldiş pag. 55);

b) analisele le-a făcut prea superficial;
c) reasumările nu le-a făcut destul de te

meinic ;
d) învăţător tinăr fiind, n’a ştiut să entusias- 

meze pe eleve pentru materia predată. 
După discuţia la care au luat parte în

văţătorii Bratu, Lăpădat, Crişan, Giura, Mar- 
dan şi Ţintea, .şi după esenţialele lămuriri şi 
esplicări ale d-lui comisar, D-Sa reasumă 
resultatul discuţiei în urmátórele:

1. Analisa trebuia să se facă pentru 
întrega lecţie la început, pentru-că nu e co
rect a face la fie-care bucată de sintesă o 
analisă deosebită.

Singuraticele sinteze din o unitate me
todică se lâgă între sine prin două-trei între
bări Íntroducátóre şi nu prin analise speciale 
estinse.

2. Materialul de predat ca sinteză, a 
fost prea mult pentru o 0ră. Acela era des
tul chiar pentru două óre.

3. Purcederea prelegătoriului de a preda 
íntréga sinteză în o singură 0ră şi materialul
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predat a-1 trece şi prin celelalte trepte, se de
clară de fals.

In legătură cu acésta se arată, că la 
unităţi mari se ia în óra primă analisa şi o 
parte din sinteză, ear’ ceealaltă sinteză se 
predă elevilor în .órele urmátóre, după cum 
e materia de estinsâ, în 2—3 şi mai multe 
óre şi numai după terminarea sintezei se face 
asociare, sistem şi aplicare.

4. Se repróbá că nu s’a folosit charta, 
pentru-că istoria fără chartă nu e permis se 
se predea.

5. Se repróbá că prelegâtoriul n’a dat 
nici/un an şi nici n’a stabilit circa timpul 
în care a trăit Matia, prin ceea-ce istoria prea 
uşor devine poveste.

6. Se repróbá că în prelegere stările 
sociale, culturale nu s’au luat în tractare, 
cari singure justifică introducerea istoriei ca 
obiect de învăţământ.

7. Se constată că e necorect, ca învă- 
ţătoriul la predare să şâdă a lene pe scaun, 
ci stând în picióre ’naintea elevilor, propu
nerea lui şi supravegherea vor fi totdeuna 
mai corespun^étóre.

Invăţătoriului I. Hociotă conferenţa îi es- 
primă mulţămită pentru zelul desvoltat, do- 
rindu-i pe viitor mai bun succes.

Şedinţa IV.
După prânz la óra Ya D 2 se deschide 

a patra şedinţă. Invăţătoriul Sever Cheţan ce- 
tesce operatul „Clasificarea şi promovarea ele
vilor în şcâla poporală“, lucrat cu multă pri
cepere de „Corpul învăţătoresc din Poiana1“.

După o discuţie amănunţită la earea 
iau parte Lăpădat, Vlad, Mosora, Mardan şi 
dl comisar consist, şi pe basa celor cuprinse 
în operat, presidiul reasumă resultatul în ur- 
mátórele:

I. Clasificarea elevilor e necesară: a) 
pentru învăţător, ca se ştie totdeuna cum stă 
cu elevii şi să pótá da părinţilor eventual 
tutorilor şi organelor de inspecţiune informa- 
ţiunile cerute; b) pentru părinţi, ca ei să ştie 
din când în când progresul sau regresul co
piilor lor; c) pentru trebuinţele sociale, ce- 
rându-se adeseori atestate de şc61ă.

II . Clasificarea trebue se împlinescă ur- 
mátórele condiţii:

a) Să se facă cu obiectivitate absolută, fără 
privire la părinţi şi la elevi, singur nu
mai cu privire la prestaţiunile lor.

b) Clasificarea să fie o oglindă a prestaţi- 
unilor elevilor de pe întreg anul, aşa- 
dară nu cum sunt elevii în decursul 
anului, sau cum sunt la examen, ci în 
ambe caşurile.

c) Clasificaţia odată stabilită nu e permis 
să se schimbe.

d) Clasificarea să se facă cu mare scrupu- 
lositate, ca să nu producă resens la elevi, 
cari mai bine se cunosc între sine.

e) Clasificarea să se facă în general pentru 
toţi elevii din pătrar în pătrar de an şi 
să se publice nu numai elevilor ci în
deosebi părinţilor, ca aceştia să fie în 
clar cu elevii lor.

FOISORA
9

lo a n  C ir c a  d e  G a m b u tz .
Ca Episcop al Marmaţiei Dositeiu Circa 

1660—1780.
de.

Ioaii Puşcariu
Membru al Academiei Române.

(Urmare).
„Pentru care ne rugăm prea umilit de 

Eminenţia Vóstrá, ca — pentru gloria lui 
Dumnezeu şi binele bisericii, şi pentru delă- 
turarea multor turburări şi scisium în biserică 
— sé binevoiţi a învigila şi împedeca ten
dinţele lor, — pentru-că de vor câştiga ei 
aceea, toţi preoţii ce se află pe moşiile lor 
vor trece la ei cu stricarea bisericii. Au 
promis adecă, domnii calvini, tóta libertatea 
nu numai preoţilor, de se vor alipi de Circa, 
ci şi copiilor lor, şi precum am înţeles, Circa 
a şi atras vr'o câţiva la sine.

„Sunt în comitatul Hunedóra zece preoţi 
cari, substrăgendu-se din gremiul bisericii, 
se zic a se fi unit cu calvinii, dar’ minţesc 
(mentiuntur), pentru-că celebrézá liturgia ca 
mai înainte, se închină la sfinţi, ţiD sărbă- 
torile ea mai înainte, postesc şi urmézá întru 
tóté ritul ca mai înainte, ceea-ce nu convine 
cu doctrinele calvine. De aceea ne rugăm de

III. In cât privesce promovarea se con
stată, că în şc0la poporală numai în caşuri 
fórte rari e permis a constrînge elevii la re- 
peţirea anului, pentru-că timpul de instruc
ţiune restrîns fiind şi părinţii abia aşteptând, 
ca copiii lor sé ímplinéscá 12 ani, ca sé-i 
póta lua dela şcblă, ar rernáné copiii fără 
instrucţie suficientă.

Se repróba reţinerea copiilor în aceeaş 
clasă din cause că sunt debili, căci acésta nu
mai medicului şi părinţilor le stă în voe.

După aceea se alege o comisiune con- 
stătătbre din membri: D. Lăpădat, D. A. 
Mosora, I. Bratu, N. Simulescu şi I. Răehi- 
ţan, care se insarcinézá a face un project al 
obiectelor de pertractare in conferenţa din 
anul viitor, şi acest project a-1 da P. O. D. 
comisar consistorial cel mult in decurs de o 
lună spre a-1 aproba şi a-1 da învăţătorilor, 
ca sé-1 pregátéscá pe anul viitor.

Terminând u-se cu acestea agendele con- 
ferenţei învăţătoresci din anul acesta, P. O. 
D. comisar consistorial mulţătnesce membrilor 
pentru interesul şi rîvna arătată în confe- 
renţe şi doresce, ca în anul viitor tot în acest 
loc se se revadă. Totodată mulţămesce şi 
autorităţii nóstre bisericesci, care l-a încredinţat 
cu sarcina acésta onorifică, şi cu acestea de
clară conferenţa de închisă.

Inv.-director llie Georgescu (Poiana) în 
numele învăţătorilor întruniţi: mulţămesce 
P. O. D. comisar consist, pentru buna şi în- 
ţelâpta sa conducere, care va avé mari in- 
fluinţe asupra activităţii învăţătorilor partici
panţi la aceste instructive conferenţe, dorind 
din inimă, ca cercului învăţătoresc al V. (Să- 
lişte) se-i rămână mulţi ani în frunte P. O. 
D. comisar actual.

întreite strigăte de „trăiască“ răsunară 
la adresa P. O. D. comisar consistorial Dr.
loan Stroia.

Partea socială.
Inteliginţa şi poporul din Sălişte a pri

mit cu bucurie vestea că autoritatea nóstrá 
bisericéseá-scolará superiórá a designat de 
centru comuna Sălişte pentru întrunirea în
văţătorilor din cele două tracte protopopesci 
şi drept resplată s’a îngrijit, ca 0speţii să se 
simtă cât de bine în acésta comună.

Corpul învăţătoresc s’a îngrijit de tim
puriu a rând ui cuartire comode pentru colegii 
lor. Atât membrii acestui corp cât şi fruntaşii 
cari au fost recercaţi întru acest scop au 
primit cu cea mai mare plăcere pe ospeţii 
îmbiaţi lor spre încuartirare.

Joi séra, în ziua primă, s’a dat de câ
tva tinera şi harnica „Reuniune de cântări“' 
un concert în onórea d-lor învăţători. Deşi 
acésta reuniune numai cu două zile ’nainte 
dase un alt concert, totuşi şi la acesta a par
ticipat íntrégá inteliginţa locală.

După concert tot în o sală a şc0lei s’a 
servit cina comună, la care au participat toţi 
cei presenţi la concert. O animaţie veselă a 
dominat acésta întrunire. Seriósá şi plină de 
dragoste románéscá pentru învăţători, toaste 
s'au ridicat din partea d-lor Dr. loan Stroia,

Dr. Nicolae Comşa şi Nicolae Henţiu, cărora 
li-au răspuns cu aceiaşi dragoste învăţătorii: 
D. Lăpădat, I, Georgescu şi N. Simulescu. 
Mai multe cântări vesele esecutate şi aici 
din partea „Reuniunei de cântări“ precum 
şi toastele comice ale lui Romi din Poiana, 
presărate printre toastele susnumite, au ţinut 
pe toţi cei de faţă în cea mai veselă dispo- 
siţiune până târziu nóptea.

Pe a doua zi era proiectată o escursiune 
la „Foltea“. Durere, timpul ploios a zădărni
cit reaiisarea acestui proiect.

Să sperăm că la anul viitor nu vom 
mai fi aşa master tractaţi nici din partea tim
pului. Păunaş.

D in cercul Lupşei.
Ocolişul-mare, 9 Aprile v. 1901.

Lângă Ch. m. 31 al drumului de stat 
ce duce paralel cu rîul Arieş dela Turda la 
Câmpeni, vei întimpina, călătoriule! o vale. 
Este valea Ocolişului mare. Déluri pleşugite 
se înalţă deadrépta şi stânga ei. Cultura de 
timp îndelungat şi puţin raţională a adus cu 
sine slăbirea solului, care acum — drept răs- 
bunare — eât-ce o plóie cât de cât torenţială 
îl atinge, curge la vale, nămolind şi prăbu
şind luncile odimórá íncántátóre, pitoresci.

La câţiva paşi numai, pe vale în sus, 
şi de o parte şi de alta a malurilor, se ivesc 
case, aşezate în şiruri puţin regulate şi cope- 
rite cu paie.

Acesta este Ocolişul-mare!
Esteriorul, e drept, nu ofere ceva pri

velişte de admirat, cu atât mai de interes 
sunt cele ce se pot zice cu respect la starea 
şi ocupaţiunea locuitorilor. Sunt cu toţii lu
crători de pâment şi într’o stare materială, 
deşi nu ínfloritóre, dar’ la tot caşul bună, mai 
bună de cât la alţi vecini. Vite cornute şi oi 
ţin în număr mare, şi aceste le dau venitul, 
principalul isvor de câştig. Ca comună, Oco
lişul mare e compact şi pur ortodox român. 
Streinii, mai ales fiii lui Israil, aci nu şi-au 
prea putut pune piciorul. Numără ceva peste 
800 suflete şi dispune de un teritor larg, bo
gat în păşunate şi păduri.

In zilele de 5/18 şi 6/19 1. c. Ocolişul 
mare era teatrul unei mişcări estraordinare. 
Conferenţa învăţ, din cercul XII Lupşa-Turda 
aci îşi ţinea şedinţele, aci a convocat’o comi
sarul cons. P. O. D. Dr. Petru Şpan, profe
sor la seminariul „Andreian“. Acesta este 
evenimentul, care a pus în mişcare comuna, 
astfel retrasă de lumea mare şi liniştită.

Ca cronicar ţin a înregistra decursul 
acelei conferenţe.

Cu plăcere constat că de astădată în
văţătorii s’au presentat aprópe în număr com
plet. Din tractul Lupşa abia au lipsit 2, ear’ 
dela Turda 4.

La deschiderea conferenţei de faţă era
II. S. Téglás István inspector regesc de şc01e 
în Turda, care în tot decursul conferenţei a 
petrecut cu noi, apoi un număros public, pre
oţi şi mireni din loc si jur. Şedinţa I abia 
la 11 óre a. m. s'a deschis. Causa a fost că 
s’a aşteptat după comisarul consistorial, care

din cause grave nesosind, rolul de conducător 
ca organ al P. Ven. Consistor archidiecesan 
a trebuit să’l iee administratorul prot. al trac- 
tului Lupşii M. O. D. Vasilie Gan, care a 
deschis şi condus conferenţa până în sfârşit.

Conferenţa în 4 şedinţe, de Joi şi până 
Vineri séra, cu seriositate şi maturitate a des- 
bătut şi tractat tóté objectele puse la ordi
nea zilei.

Asupra temei P. V. Cons.: „Pentru ce 
se observă mare nepăsare şi pentru ce nu 
se manifestă mai multă însufleţire în activi
tatea celor mai mulţi învăţători, şi cum s’ar 
puté ajunge acea însufleţire?“ a presentat 
lucrarea scripturistică învăţ. Simion Cojoc. 
După dînsul căuşele indolenţei ar ti: cresce- 
rea neeorăspundhtore a învăţătorilor, lipsa 
presenţei de spirit (?), ocupaţiunile laterale 
incompatibile cu chemarea învăţ., apoi apatia 
dela natură (?), lenea şi beţia.

Andreiu Muntean, lângă aceste voesce 
a mai adauge salarele slabe şi solvite fórte 
neregulat, interesul prea puţin ce’l pórtá faţă 
de şc0lă atât băeţii, cât şi părinţii, din care 
pricină învăţătorul se disgustă, îşi perde pa- 
cienţa. De aeéstá părere este şi Teodor Nicórá.

Vasilie Jina susţine, că lipsa de stabi
litate la corpul învăţătoresc, provisoratele cele 
multe şi controla prea puţină ce se esercitâ 
la noi, cum învăţătorii îşi îndeplinesc dato- 
rinţa, ar fi cause temeinice şi mari ale indi
ferentismului învăţătorilor faţă de chemarea lor.

Preşedintele conferenţei ţine a rectifica 
unele afirmaţiuni, ca certele dintre preot şi 
învăţător, cari s’au signalisat de antevorbitori 
drept cause ale indiferentismului, ar fi isvorîte 
tocmai din despotismul preoţilor — directori. 
Nu consimte nici cu aceea, că beţia ar 11 
causă de indiferentism. Corpul învăţătoresc, 
har Domnului! nu e recrutat azi din surugii, 
învăţătorii noştri au tăria sufietéscá, se nu se 
lase a fi copleşiţi de o patimă aşa urîtă. Es- 
cepţiunile sunt la tótá întâmplarea rari, nu 
se póte vorbi de ea ca regulă generală. De- 
sémná apoi drept cause ale indiferentismului 
curentul modern, care lipsit de ideale, face şi 
pe învăţători să se închine idolului lui Vaal. 
Mulţi învăţători se aplică pe aeéstá carieră, 
nu din plăcere, ci fiindcă alte cariere le stau 
închise ; va se zică dirj necesitate. Se înţelege, 
aceia nu se însufleţesc, nu au dragoste cătră 
şc0lă. Sunt dornici să se finéscá anul şcolar, 
ca să devină iarăşi liberi de o muncă lor ne
plăcută. Mai este lipsa de pregătire suficientă 
teoretică şi prealabilă. Mulţi învăţători întim- 
pină greutăţi de neînvins la împărţirea ma
terialului în lecţiuni, la alegerea lui, ca să 
retac greutăţile metodice şi didactice. Deci 
cause de desgust sunt destule!

II. Sa inspectorul reg. încă doresce, ca 
în corpul învăţătoresc se se formeze o con- 
scienţâ mai vie faţă de chemarea sa.

Observările tóté s’au petrecut la protocol.
Conferenţa s’a ocupat şi cu cestiunea 

fondului de pensiuni regnicolar, ale cărui sta
tute sunt la guvern în revisiune. Conferenţa 
rógá pe P. Ven. Consistoriu archidiecesan a 
întreveni la înaltul guvern al ţerii, ca să

narea obştâscă a ţării, apoi continuă : „curând 
după reíntórcerea mea (din Marmaţia), îmi 
veni epistola generalului (Rabutin), ca să chem 
pe episcopul valach din Marmaţia spre a-1 
întreba de unele şi altele, că nu i-se va în
tâmpla nici un rău. Eu scrisei episcopului 
din Marmaţia, ca să vină la mine, însă n’am 
cutezat a-i scrie lucrul întreg, pentru-că mă 
temeam, că nu va veni, ci speriându-se va 
fugi, şi apoi eu voiu avé supărări din causa 
lu i; am scris iute vice-şpanului meu Menyhard 
Pogány că, dacă n’ar voi episcopul sé vină, 
să-l prirnjă cu forţa, şi să-l trimită íneóce; 
totuşi pe cât se póte să cumpete lucrul, aşa 
în cât să nu ajungă la aeéstá extremitate, 
ear’ episcopul încă să nu pricépá. S’a priceput 
sau nu ? eu n’o ştiu; destul atâta că el veni 
frumos în Alba-Iulia la mine, merse în Sibiiu 
la generalul, se reíntórse şi călători în pace 
la Maramureş, pentru care să fie mulţămită 
lui Dumnezeu. Nagy Szegi scrisese acestui 
episcop din Marmaţia, ear’ acesta, „ex Synodo 
suorum collegarumu, a scris ca răspuns o 
epistolă contra unionem cum pontifice, atât 
din Sfînta Scriptură, cât şi din actele vechilor 
concilie, în cât eu nici odată n’aşi fi crezut, 
ca din capul unui valach din Marmaţia să iésá 
aşa ceva, nici că a mai încercat cineva, ca 
să unóscá Maramureşul.“ (Ve<ji Transilvania, 
No. 5, din anul 1870). (Va urma.)

Eminenţa Vóstrá, să exoperaţi de la Maiestatea 
' Sa un decret, în care să se determine ce e 
uniunea aceea ? Pentru-că cei ce se declară 
de uniţi cu calviniştii, trebue să admită, să 
márturisésca şi sé crédá tóté ce le admit, 
mărturisesc şi cred calvinii — precum se află 
în diploma dată nouă în privinţa uniunii cu 
religiunea catolică, — aşa ca acei preoţi ro
mâni ca calvini să nu mai celebreze liturgia, 
să nu postésca, etc., şi numai atunci să se 
póta bucura de privilegiile calvinilor în modul 
cum ne folosim noi de ale catolicilor. Astfel 
acei preoţi înşălă şi pe Dumnezeu şi biserica 
şi pe Maiestatea Sa. Pe Dumnezeu, pentru 
că se clatină spre amândouă părţile; pe bi
serică, pentru că se' detrag de la a nóstrá şi 
nu consimt cu cealaltă; pe Maiestatea Sa, 
pentru-că se folosesc de diploma Maiestăţii 
Sale dată celor uniţi şi totuşi uniţi nu sunt. 
Despre tóté acestea vă va da informaţiune 
orală mai pe larg Nunciul nostru, ce-l vom 
trimite în scurt timp la Maiestatea Sa.

„In fine, n’ar strica, dacă Eminenţia 
Vóstrá aţi scrie d-lui gubernátor şi d-lui N. 
Bethlen (cari conduc íróba lui Circa) să abstee 
de la asemenea infestaţiuni ale bisericii, că 
alt-cum vor cádé în disgraţia cesaro-regéscá. 
— Subscris: Episcopus Valachorum ritus graeci 
Athanasius unitus cum totius {sic)Transilvano“. 
(Nilles, I, 222.)

Despre fuga lui Circa din prinsórea iui 
Atanasie, şi despre ulteriórele lui peripeţii, 
scrie numitul N. Bethlen în monografia sa 
urmátórele:

„In anii precedenţi, un popă deştept şi 
învăţat, cu numele loan Circa, care ştia un- 
guresce şi latinesce, şi fusese rival la alegerea 
lui Atanasie la Vlădicie, fu prins şi deţinut 
în lanţuri la Metropolie, de unde fugind cu 
lanţuri cu tot în Colegiul nostru din Alba- 
Iulia, de aci eu în secret l-am trimis la Aiud, 
unde l-am ţinut pitulat aprópe şăpte săptămâni. 
După aceea eu cu gubernátorul, şi cu mulţi 
d-ni reformaţi, îl luarăm pe faţă în apărarea 
nóstrá, şi-l aşezarăm în comitatul Hunedórei 
într’o eclesie romană reformată, asemnându-i 
şi plată; dar’ acolo i-a fost peste putinţă a 
petrece, din causa persecuţiunilor secrete, şi 
mai cu sémá după violenţele comise asupra 
lui Nagy Szegi trebui să pribegăscă luând 
lumea în cap.“ (Veijfi Transilv. No. 5, 1870).

întrebarea că în cotro a pribegit Circa 
din comitatul Hunedórei, unde n’a putut sau 
n’a vrut să comoreze, ni-o descopere alt pa
sagiu din monografia lui N. Bethlen, ce sună 
astfel:

După ce Bethlen amintesce că, fiind dus 
în Marmaţia spre a ţină acolo congregaţiune 
comitatensă, se íntórse de acolo în Ianuarie 
1702 la Alba-Iulia, spre a participa la adu-
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acórde învăţătorilor favorul de a puté fi 
membri fondului de pens iuni îndată ce pri
mesc diploma şi nu dela datul decând postul 
de învăţător îl ocupă în mod definitiv. Anii 
de serviţiu să se socotâscă cu 30, ear’ nu cu 40 
de ani. Taxa de 30 tileri ce se solv esce acum 
la fond dela elevi, care causâză atâtea greutăţi, 
se se sisteze, etc.

Prelegeri practice au ţinut Vas. Jina 
despre „óié“ (cu elevii a. 1—2), loan Mol
dovan despre „salcă“ (cu elevii a. 3—4) şi 
Vasilie Mateiu despre» Andrem bar. deŞaguna“ 
(cu elevii a. 5—6). Prelegerile s’au ţinut după 
treptele formale. Discusiunea asupra lor a fost 
vie. Dóué au tost deplin, una s’a cualitieat 
mai puţin reuşită. Operat a mai presentat şi 
cetit Vas. jina: Propunerea materialului de 
învăţământ după treptele formale. Autorului 
s’a esprimat recunoscinţă protocolară.

Dintre conclusele primite amintesc pe 
acela, care dispune ca pe viitor discusiunile 
să se urmeze în legătură cu manualele de 
şcdlă introduse, ca asttel să aibă basa mai 
practică. S’a decis să se cârădelaP. V. Cons, 
a lua măsurile de lipsă ca „F6ia Pedagogică“, 
încetată deja, se reapară din nou. Conferinţa 
îşi esprimă dorinţa de a fi pe viitor convo
cată ori în Sălciva ori Agribieiu.

Erau contemplate şi unele escursiuni la 
cheia Kuncului şi peştera de stalactide din 
apropiere. Un timp ploios, în parte şi cu nin- 
sóre, a impedecat escurtiunile. Necesitaţi am 
fost în tot decursul conferenţei a petrece 
sub coperiş. Monotonia jnchisorii, cum am 
zice, a întrecut'o numai ospitalitatea ce ni-au 
arătat’o dela început până în tine locuitorii 
şi inteligenţa din loc. Învăţătorii au lost găz
duiţi şi ospetaţi pe la casele private, cum 
numai mai bine s’a putut. Încât acâstă parte 
o privim, — putem susţine că învăţătorii de 
acasă ar ti putut pleca fără de un crucer în 
buzunar. Laudă poporului, laudă mai ales 
inteligenţei în frunte cu parochul Nestor 
Mancin, învăţătorul Andreiu Muntean şi no
tarul cercual Jdarmath Jenő. Dee-le Dzeu 
multă resplată în ceriu!

Joi séra ni-s’a arangiat şi un banchet 
în localul şeâlei. S’a toastat pentru Escelenţia 
Sa metropolitul, 11. Sa inspectorul reg. şi gu
vernul ţerii, 1*. V. Consistor şi organul său, 
pentru învăţătorii şeolei. Era către 2 óre di- 
rninâţa, când s’a desfăcut masa. g.

ad Nr. 1441 Plen.

Cerculariu
cătră  onoraţii membri ordinari şi 
estraordinari, ai sinodului proto- 
presbiteral electoral din protopres- 

b iteratul gr.-or. al Agnitei.
Terminându-se disposiţiunile de 

lipsă pentru întregirea definitivă a pos
tului de protopresbiter al tractului Ag
nitei, Veuerabilul consistoriu archidie- 
cesan prin ordinul din 5 Martie a. c. 
Nr. 1441 Plen. a binevoit a denumi 
pe subscrisul de comisar cu însărcinarea 
a convoca şi conduce sinodul proto- 
presbiteral pentru alegerea de proto
presbiter. In urmarea acesteia am onóre 
a convoca . în sensul regulamentului 
congresual pentru procedura la ale
gere de protopresbiter, pe On. membri 
ai sinodului protopresbiteral al tractu
lui Agnitei, ordinari şi estraordinari, 
preoţi şi mireni, la sinodul electoral 
ce se va ţinâ Vineri în 4 Maiu a. c. 
la 11 óre înainte de amézi în biserica 
nóstrá din opidul Agnita pentru ale
gerea de protopresbiter; ear’ onoraţii 
membri ai comitetului protopresbiteral, 
preoţi şi mireni, se invită la şedinţa 
estraordinară a comitetului protopres
biteral pe Joi în 3 Maiu a. c. la 3 óre 
după amézi în sala şc0lei nóstre de 
acolo pentru compunerea listei de can- 
didare.

Actului de alegere, conform pres
criselor legei şi datorinţei nóstre cres- 
tinesci, va premerge celebrarea sfintei 
liturghii cu chemarea sfântului Duch, 
ce se va ţinâ în ziua alegerei la 9 óre 
înainte de amézi în biserica parodiială 
din Agnita.

Sibiiu,  17 Aprile 1901.
Moise Lazar

asesor consistorial, comisariu.

Revistă esternă i
Turburări în Macedonia. Conform 

raportului unei gazete din Sofia dto 2G April, 
trupe turcesci au atacat un sat şi l’au aprins. 
Au ucis şi câţiva săteni.

*

Résboiul Burilor. Se raportâză din 
Capstadt, că 400 Buri au atacat o trupă 
engleză în apropiere de Kroonstadt, care după 
luptă de opt óre s’a predat. Burii au des- 
armat’o şi după aceea au dimis’o.

Din Pretoria se raportâză, că în 25 April 
Burii au făcut să deraileze un tren ce ducea 
bolnavi, ear’ în apropiere de Springfontein 
au aruncat în aer un tren cu transport 
de cai.

*

Lupte noue în China. Agenţa Wolff 
raportâză din PekiDg, că în 23 şi 25 April 
brigada generalului Ketteler a avut lupte 
grele cu trupele generalului Liu  în apropiere 
de murul chinez. In 23 s’au dat trei bătălii, 
ear’ în 25 una. După resistenţă cerbicâsă 
chinezii au fost siliţi să se retragă.

„Daily Express“ referitoriu la aceste 
lupte raportâză, că a doua zi trupele ger
mane, îndurând perderi mari, s’au retras la 
Paodingfu. Perderea Germanilor e 5 otieeri 
şi 80 soldaţi.

NOUTĂŢI
Secretar consistorial. In şedinţa ple

nară ţinută Sâmbătă, consistoriul diecesan din 
Arad a ales secretar consistorial pe domnul 
Vasile Goidig fost profesor la giînnasiul ro
mân din Braşov, ear' acum trecut la pensie. 

*
Bal de curte a fost aranjat eri, Marţi, 

în palatul regal din Buda. A fost invitată 
flórea aristocraţiei magiare, dignitarii înalţi 
ai statului, mulţi deputaţi şi corpul diploma
tic dela Viena, care în scopul acesta a sosit 
eri la Budapesta.

*
Suveranii români, după cum ne spune 

o telegramă din Abazia, au primit visitele 
tuturor autorităţilor şi notabilităţilor din lo
calitate. Deosebi Reginei României i-se aduc 
continue ovaţiuni. Salonul vilei Augiolina, 
unde locuesc suveranii români, e plin de cele 
mai frumóse buchete de fiori aduse Reginei. 
Duminecă sâra a fost aranjată o serenadă, 
în onórea Regelui şi Reginei României.

«
D’ale armatei. Domnul Cornel Bardosy 

din Sibiiu, practicant la auditonat, eu garni- 
sóna în Viena, a fost numit pe prima Maiu 
locotenent auditor în regimentul de infantarie 
numărul 50, cu sediul în Braşov, care se 
recrutâză din comitatul Albei-iotenore şi e 
unul din regimentele cele mai româneşti.

*
Eclipse. In anul acesta vor fi două 

eclipse de sőre şi două de lună. In 3 Maiu 
(st. n.) şi în 27 Octobre vor ti eclipsele de 
lună, ear’ în 18 Octobre şi 11 Novembre 
vor ti eclipse parţiale solare.

*
Omor ritual. Curtea de casaţie din 

Viena, ocupându-se cu recursul înaintat din 
partea iui Hiilsner, Evreu, judecat la morte 
din partea curţii cu juraţi, pentru omor ritual, 
n’a aflat recursul destul de motivat pentru 
a’l accepta, şi astfel respingendu-l, sentenţa 
torului prim va fi esecutatâ.

*

Castanul regelui. Din prilejul pe
trecem în capitala ungară a curţii nóstre 
dommtóre z arele sulevâză un mic episod 
din viâţa M. Sale. In parcul castelului regal 
din Buda, tocmai sub ferâsta cabinetului de 
lucru al M. Sale, esistă un castan bătrân, 
Dumnezeu ştie de câţi ani, deóre-ce nici unul 
dela curte nu-şi aduce aminte să’l fi văijut 
ca arboraş tinăr. Mai anii trecuţi dintele timpului 
îşi începuse opera de distrugere şi faţă cu 
acest castan, îl scobise la trunchiu, îi uscase 
câteva crengi, şi îngrijitorul parcului a hotă- 
rît să taie castanul. Era însă castanul M. Sale, 
şi fără învoirea preaînaltă cine ar fi cutezat 
să se atingă de e l ! S’a făcut deci întrebare, 
ear’ M. Sa a dispus să fie lăsat castanul 
în pace: „La olaltă am îmbetrânit, şi nici 
n’aşi putâ să lucrez, dacă nu i-aşi vedé 
ramurii venfi de desubtul ferestii“.

*

Cadou regal. »Daily Mail“ comunică 
ştirea că regele Edward a donat unei cocóne 
Hartmann palatul fost al părinţilor princesei 
de York şi Cormvall, în care s’a născut ac
tualul moştenitoriu al tronului. Dna Hartmann 
e amică intimă a regelui şi binecunoscută 
în cercurile de elită ale Londrei. După mórtea 
ei palatul trece eară în proprietatea casei regale. 

*

Comisar guvernai la esamenele de
maturitate de la şcola comercială gr. or. din 
Braşov e numit Nicolau Putnoky, directorul 
gimnasiului de stat din Lugoj.

*
Necrolog. Victoria Checiches n. Lucaciu, 

preotâsă rom. gr.-or. în Apahida, după un 
morb greu şi îndelungat a repausat în Dom
nul, la 16/29 Aprile în anul 24-lea al etăţii 
şi în ai 7-lea al căsătoriei sale, fiind împărtă
şită cu sfintele taine.

Rămăşiţele ei pământesci s’au aşezat 
spre odichuă vecnică în mormântul familiar 
dela moşia Zemi în hotarul Cojocnei, Mer- 
curi în 1 Maiu st. n. la 2 óre p. m.

Fiei ţărîna uş0ră şi memoria în veci 
binecuvântată!

*
La revista militară, prin care se vor în

cheia la Reims manevrele de tómná ale 
armatei franceze, după cum vestesce o tele
gramă din Paris, vor lua parte 150.000 de 
soldaţi.

*
Catastrofe. Din Mons se raportâză, 

că Vineri în minele de cărbuni »Grand Bu- 
isson“ dm Horn, în urma unei esplosiuui 
de gaz şi-aa perdut viâţa zece ómeni. — Con
form unei telegrame din Constantinopol în 
fabrica de pulbere de puşcă de lângă istambul 
s’a întâmplat esplosie, pe urma căreia cinci
sprezece soldaţi şi-au perdut viâţa şi mulţi 
alţii au fost răniţi grav. — Iu depoul de 
dinamit din Bonz (Algir) au esplodat 2000 
kilograme de dinamit. Presiunea produsă prin 
esplosie arunca fa mari distanţe jghiaburi 
mari de pâtră, cari au rănit grav vr’o zece 
ómeni. Un caporal dela vânători a fost isbit 
de un bolovan cu atâta putere, în cât a murit 
momentan. *

Exilarea lui Tolstoi. Contrar ştirilor 
de până acum, că ţarul nu ar ti de acord cu 
decisul sfântului sinod al bisencei rusesci cu 
privire la escomunicarea romancierului Leo 
Tolstoi şi eä ar ti chiar intrevenit pentru re
vocarea decisului de escomunicare, — zianul 
„Bohemia“ din Praga susţine a şti că la ordi
nul direct al ţarului contele Leo Tolstoi va 
fi exilat. Acelaş ziariu spune, că pasportul 
pentru străinătate s’a şi înmanuat deja con
telui pe lângă îndrumarea, ca în timpul cel 
mai scurt se părăsiască ţâra.

*
Cele mai mari oraşe ale Italiei.

Conform resudatelor obţinute la recensemântul 
ţinut în ăst-an (ultimul s’a ţinut la 1881) 
cel mai impopular oraş al Iltahei e Napolul 
(cu 70U.0UU de locuitori, sporire de 206.UOO). 
In rândul al doilea uruiâzâ Milano cu 490.U0U 
(sponu de 169.0U0), apoi Borna cu 462.000 
(sponu 162.000), 'lorino cu 335.000 (sporiu 
ttO.000). Genua are 235.000 locuitori. Veneţia 
vine abia în rândul al nouălea, cu 1Ö1.0OO 
(sporiu 21.000).

Apel.
încă in anul 1894 cu ocasiunea edării 

primului almanach al iSocietăţii de lectură 
„Andrem Ş a g u n a tinerimea ce constitue 
acâsta Societate a făcut promisiunea, că va 
continua lucrarea iiterară scientifică iniţiată 
din incidentul serbării primului ei iubileu de 
25 de ani. In pretaţa acelui almanach în- 
tîmpinat cu multă căldură de inteliginţa ro
mână preste tot şi în special de preoţimea 
şi învăţâtorimea rom. ortodoxă, făcându-se 
amintire că acel almanach nu cuprinde decât 
lucrări din tomul anului iubilar al fóiei „Musa“ 
s’a zis:

„O estindere asupra tuturor tomurilor 
si o edare a tuturor lucrărilor bune nu s’a 
putut, căci ni-ar fi eşit cartea prea volumi- 
nósá şi dorim, ca ea să fie o suvenire dela 
iubileu şi mai ales pentru că aceea ar fi o 
problemă deosebită, pe care sperăm de altfel 
că o va resolva şi duce în indeplinire So
cietatea cu timpul când va pută“.

Cu ajutoriul lui Dumnezeu dorim, ca 
acâsta promisiune s’o şi îndeplinim în decursul 
anului curent. Drept aceea în numele socie
tăţii de lectură „Andreiu Şaguna“ vin şi rog 
respectuos pe t0tă preoţimea şi înveţătorimea 
ortodoxă română şi pe alţi inteligenţi bine
voitori şi spriginitori ai culturei tineri mei, să 
binevoiască a se prenumera la acest op, al 
cărui preţ va fi de două (2) coróne. Banii 
se pot trimite atât înainte cât şi după pri
mirea exemplariului.

S i b i i u ,  în Aprilie 1901.
Dr. Petru Span 

__________  preş.-soc.

ECONOMIE.
înt run ir i  a g r i c o l e .

Comitetul central al „Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiului“ va ţinâ 
Luni la 23 Aprilie (6 Maiu) ziua Sf. George 
în comuna Loman o

Întrunire agricolă.
la care se va vorbi despre diferite afaceri 
economice şi cu deosebire se va insista asupra 
însemnătăţii însoţirilor de credit săteşti după 
sistemul Raiffeisen.

Ne luăm voe a învita la acâstă întru
nire pe toţi membrii şi spriginitorii reuniunii 
nóstre. >

S i b i i u ,  29 Aprilie n. 1901.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“.
Dem. Comşa, V. Tordăşianu,

preş. secretar.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .  
C oncubinatul

originea şi căuşele lui, relele ce resultă din 
el şi mijlócele pentru împedecarea şi stîr- 

pirea lui
de G - a v i i i l  X i a n g c .

(Fine.)
Incheere.

In cele precedente am vă<Jut: care este 
fiinţa şi scopul căsătoriei; care este posiţiunea 
femeei în viaţa familiară în trecut şi present; 
ce a contribuit la degradarea acelei posiţiuni 
şi ce la înălţarea e i ; care este originea şi 
fiinţa concubinatului în biserică şi stat; este 
el admisibil în biserică ori în stat? apoi re
lele ce resultă din el pentru biserică şi stat 
şi pentru fericirea temporală şi eternă a omu
lui; şi în fine mijlócele prin cari s’ar putâ 
împedeca şi stîrpi din societatea omenâscă.

Nu mă pot măguli, că aşi fi exhauriat 
pe deplin obiectul, nici că părerile mele ar 
fi absolut infiflibile, căci acâsta trece preste pu
terile mele; dar’ m’am silit a spune tot ceea 
ce am aflat dela alţii şi am sciut eu. Lacu
nele acestei nepretenjióse disertaţiuni şi even
tualele erori de păreri, a bunăsâmă le vor 
umplâ şi corege alţii cu mai multă sciinţă, 
cu mai multe cunoscinţe de ómeni şi cu mai 
îndelungată praxă pastorală. Atâta am putut 
eu să fac pentru resolvirea acestei cestiuni 
de mare importanţă şi pentru delăturarea aces
tui rău atât de periculos pentru fericirea tem
porală şi eternă a omului.

De încheere însă îmi permit a observa, 
că dacă în viaţa nóstrá religiösä de azi s’au 
încuibat multe rele, cum e şi concubinatul, 
— apoi nu suntem îndreptăţiţi a ne plânge 
tot asupra străinilor, ci trebue să recunóscem, 
că în mare parte suntem de vină şi noi, fie 
cu sciinţă ori fără de sciinţă, cu voe ori fără 
de voie.

Dacă biserici cu doctrine şi instituţiuni 
nu aşa sublime ca biserica nóstrá, ba de multe- 
ori greşite şi contrare spiritului christianismu- 
lui, au ajuns la resultate mult mai mulţămi- 
tóre pentru scopurile lor decât biserica nóstrá 
cu doctrinele şi instituţiunile ei; apoi acâsta 
a bunăsâmă se datoresce zelului şi devota
mentului preoţimei acelor biserici întru îm
plinirea conscienţi0să a datorinţelor lor. Căci, 
fie o lege cât de bună, dacă nu este şi 
esecutată, nu-şi ajunge scopul seu.

Deci, să ne corigem mai întâiu pe noi, 
şi atunci biserica nóstrá, singura adevărată 
biserică a lui Christos, cu doctrinele şi insti
tuţiunile ei sublime — nu se va asemâna unui 
mărgăritar scump, dar' aflâtoriu în mâna unui 
om nepriceput ori neconscienţios, carele nu 
scie ori nu voesce a-1 valora, ci se va ase
mâna unui diamant aflătoriu în mâna unui 
om priceput şi conscienţioş, carele şi scie şi 
voesce a-1 valora spre binele seu şi spre binele 
altora. D eci:

Ajută-ne Dómne! ca să putem zice şi 
noi fie-care cu sluga cea credinciosă când 
vei veni să ne cei séma de talanţii ce ni-ai 
dat: „Dómne, cinci talanţi mi-ai dat, iată alţi 
cinci talanţi am dobândit". Iar’ Tu să ne zici 
nóué: „Bine, slugă bună şi credinciósá, preste 
puţine ai fost credincios, preste multe te voia 
pune, întră întru bucuria Domnului Tău“ 
(Mateiu XXV. 20—21).

Aşa să fie 1 Aşa să fie !
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La JDibrăria Tipografiei 
Arcliidiecesane se află de vânzare :

Cântări religiose şi şcolare
(guartete, coruri mixte şi bărbătesci) de Ed. 
Wachmann, directorul conservatorului de 
musică din Bucuresci. Preţul: 1 artitura 1 2
cor., părţi separate dela 15—40 bani

Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Şaguna
— vărsat în gyps — 

cu preţul de «5 corone.

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţă.
A r tic o li  rep ro d u şi d in  z i  u n u l  „ Téle- 

g r a fu l  R o m â n “ a n u l i <)00 
şi publicaţi de

Ai col au Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura romană 

şi cultura poporului român.
Preţul 1 cor.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
ană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

Iudita Secula n. Truţa.
Broş. á  5 0  cr.

iiniiiiiiiiniiiiiiiiînmiiiiiiiniiniimiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiînnnii

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născător« de Dumnedeu)
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxariu pentru tot annl si Păscnălie,

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. — .85

jumătate pânză . n 1 .05
în pieles roşie . . » 1 .2 5

Ediţia fină în piele négrá . » 2 —
piele chagrin » 2 .6 0
în mătase . n 3 .8 5

Se află de vémjare la

Librăria Tipografiei archlecesane,
Sibiiu.

La L ibrăria Tipografiei arch id iece
san e în S ib iiu  se află de venflare:

Introducere în contabilitate

C o n t a b i l i t a t e a
în partidă simplă

de
I. C . P a n ţ u

profesor la şc01a superioră de comerciu. 
Preţul 2 eoróne.

Din Tipografia şi librăria archi
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat Introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Io s if  B l aga,
profesor.

Preţul broş. 3 cor. 6 0  fii.

________________________________________

A  eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

A P a a g e i i B i i
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi lâ- 
brăria archidiecesană in Sibiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză négrá 9 * 5 0  cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

l é é n ®  i i l a t ® .

I

I

f 6  r t  e 1' i  I» e í  1 i i  e

1 0 0

s  i m  p  1 c :

M ărimea în  Cui. 3 9 /5 0 4 7 /6 3 5 5 /6 8 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0 3 9 /5 0 4 7 /6 3 5 5 / 6 8 6 3 /7 9 74/1 3 9 /5 0 4 7 /6 8 5 5 /6 3 6 3 /7 9 7 4 /1 0 0

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. b. c. b. c. b. c. b . c. b. C. b. c. b. c. b.

Adormirea Maicei Dom nului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 __ 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 2 0 30 40
A rchanghelul M ichail . . . 

„ Gavril . . . .
28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 l i 40 19 60 26 60
28 __ 33 6 u 42 — 56 — 70 — 18 2 0 2 i — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 i l 40 19 60 26 60

A postol f i e c a r e ............................
B u n a v e s t i r e .................................

28 __ 35 60 42 — 06 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 30 20 56 — 9 80 10 50 11 4U 19 60 26 60
39 2 0 44 80 08 80 81 20 106 40 'Z6 6U 29 40 46 20 06 — 72 50 14 — 18 10 18 20 26 20 30 4U

Domnul C h r i s t o s ...................... 28 — 33 60 42 — 56 — 7U — 18 20 21 — 30 80 3a 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea Domnului . . . .  
B otezul „ . . . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 80 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 18 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 80 20 l i 20 11 90 14 — 21 70 29 40

F uga la  E g ip e t ............................
Iisus în  b iserică  (12 ani) . .

39 20 44 80 58 80 8i 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 18 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 18 10 18 20 26 20 30 40

La nunta din Cana . . . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 oO 14 — 18 10 18 20 26 20 30 40
Iisus pe m a r e ............................

„ în v ie  pe Lazar . . . .  
Schim barea la  faţă  . . . .  
Iisus în m untele M ăslinilor

39 20 44 bO 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 18 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 08 80 8i 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — i8 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 oO 14 — 18 10 18 20 20 20 30 40
28 __ 53 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 35 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ pe cruce ............................
P unerea în  m orm ânt . . . .

3o __ 40 60 5 i 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 2ó 80 32 20
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

1 î n v i e r e a ....................................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
j î n ă l ţ a r e a .................................  .

F l o r i i l e ............................................
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 2a 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40

Tăierea îm p r e j u r ...................... 39 20 44 »0 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
C onstantin ş i E lena . . . .  
Sfântul D u m i t r u ......................

30 80 37 80 46 20 6i 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
28 __ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3a 20 ob — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

,  » călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 3Ö — 43 40 60 20 11 20 11 90 i4 — 21 7u 29 40
E van gelist f ie c a r e .......................
Sfântul G e o r g e ............................

28 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3a 2u 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
28 __ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3a 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ _ călare . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i 20 11 90 14 — 21 70 29 40
în ă lţa rea  sfin tei cruci . . . 
Ilie  p r o r o c u l.................................

30 40 60 51 »0 70 — 89 60 23 10 20 90 40 60 4a — 65 oO 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
28 . 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 3a 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în  car de f o c . . 35 _ 40 60 51 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 4a — 65 80 .12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
loan  în pustie  ............................ 28 _ 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 o6 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
M aica D o m n u l u i ....................... 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul N ic o la e ............................ 28 33 60 42 ■-- 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
N aşterea  Maicei Dom nului 39 20 44 80 58 Ö0 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
P etru  s i P a v e l ............................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 l i 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 48 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im e o n ............................................ 28 33 60 42 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 20 56 — 9 80 10 50 i i 40 la 60 26 60
Sfânta T r e i m e ............................ 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 80 20 11 20 11 90 14 ■- 2 i 70 29 40
Tăierea capului S -tu lu i loan 35 40 60 oi 80 70 — 89 60 23 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 îO 23 80 32 20
N aşterea S-tu lui loan  Botez. 
Arch. Michail şi G avriil . .

39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 20 30 23 10 35 43 40 60 20 11 20 11 90 14 21 70 29 40

í
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Cina cea  de ta in ă  şi 40 M ucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fór te fiine, ,30 eoróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru P aşti), fine de to 
39'20 —117.60 coróne, fine 29.40—8960  coróne, simple 21—67’20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte înse Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.
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